

國立清華大學命題紙

九十一學年度 中國文學系 轉學生招生考試
科目 文學概論 科號 103 共 1 頁 第 1 頁 附件 3 頁 *請在試卷【答案卷】內作答

- 一、在分析詩歌作品時，讀者往往會因為關懷的重點不同而選擇不同的解讀策略。
請運用你／你偏好的解讀方式分析下列莎士比亞的一首〈十四行詩〉 40%

在我身上你或許會看見秋天，
當黃葉，或盡脫，或只三三兩兩
掛在瑟縮的枯枝上索索抖顫——
荒廢的歌壇，那裡百鳥曾合唱。
在我身上你或許會看見暮靄，
它在日落後向西方徐徐消退：
黑夜，死亡的第二個自我，漸漸把它趕開，
嚴靜的安息籠住紛紜的萬類。
在我身上你或許會看見餘燼，
它在青春的寒灰裡奄奄一息，
在慘淡盡床上早晚總要斷魂，
給那滋養過它的烈焰所銷毀。
看見了這些，你的愛就會加強，
因為他轉瞬要辭你溘然長往。

- 二、請以莫泊桑的短篇小說〈月色〉（見附件一）為例，（1）具體說明「人物」與「情節」在小說構造上的作用，（2）分析「月色」這個意象在小說中的作用。60%

馬連尼皮莫先生是個用「馬連尼」這個真名稱①裝飾的。這是一個極端而簡單的紳士，性情雖然爽朗，却是正直不阿。他的樣子和心都是堅定的。從來沒有甚麼動搖他。他坦白地自以爲認識了他的上帝，認定了上帝的理性和目的，深信玄遠，確鑿無疑。

他在他那所房子裡那條通向住宅的廣敞小路上邁步散步時，有時候頭腦裏跳出一個問題：「上帝為甚麼造了這東西？」於是他就開始尋找答案，一路上帶說身處地，結果幾乎一定是尋得答案的。世上有些人在一派虔誠的歡樂狀態的風潮之中，免不了要問地址：「主，你的計劃是不可理解的！」而他却不如此；他想的是：「我是上帝的僕人，我應當認出他做事的理由。倘若不能識，我還會去辨別。」

他以為無論道德，總是帶着一種絕對而又可讚賞的理性在自然裏被創造的；道德的「真善美」和理想的「因緣」來來往往互相牽綫。曙光是爲了叫醒國人快樂而做，白晝是爲了天使的成熟，雨是爲了天堂的收穫，黃昏是爲了睡眠的沉醉，而黑夜是到了睡眠。

①馬連尼（Marnay）是莫大的「馬連」，法國十六世紀文現者，當時號爲「瑞士人羅大圖」，又於十九世紀中寫過《羅大圖》、《羅大圖傳奇》。

四季對於他的理逰都是完全相應的：這紳士從來不會懷疑到自然是沒有目的的，他更沒有懷疑到一切有生命的東西，無論是在時代和氣候以及物質的強硬需要之下屈服。而且

但是他却恨女人。他不喜歡恨女人，並且由於本能作用着不起女人。他常常講着基督的話：「女人，在你和我之間，可有相同的處所？」末了他還加上一句：「可以說上帝自己也不滿意於這件作品。」在他看來，女人比男人所生的孩子還不如十二倍。她們害了第一個男人並害了他，並且永遠繼續着這裏進入地獄的工作。這眞是薄賤的生命，危險而且開始地具有靈活性的生命。並且他憎恨她們那種具有威力的靈魂，尤甚於憎恨她們那種沉淪了的肉體。

他時常覺得她們向他表示溫和親愛，他雖然知道自己是攻不破的，不過却痛恨那種每日在她們身上顯露的戀愛需要。

在他看來，上帝之造女人不過是爲了引誘男人和試驗男人。所以非常着這樣的靈性的小心以及因爲詭異而起的恐懼是不好和她們接近的。在事實上，女人的那種向着男人張開的嘴唇和伸出的胳膊都直就是詭異。

僅僅對於那些因爲虔信宗教而變成沒有靈魂的女紳士，他才存寬大之心；不過却一樣強硬地對付她們。因爲他覺得：儘管她是一個紳士，在她們那裏鎖住了的心的深處，在她們那裏了委曲的心的深處，那裏向他表示的不行的溫和親愛，依然地都是活潑的。

他覺得在她們那裏比男紳士的眼光格外自信和心靈深的眼光裏，在她們那裏以靈性的身分來表現的對上帝的膜拜裏，在她們對於基督而施的熱愛裏，都有溫和親愛的存在。這些都是使他生氣的，因爲這是女性的愛情，肉體的愛情，就是在她們的柔順嬌嫩裏，在她們和他說話而用的聲音的和緩意味裏，在她們低垂的眼睛裏，在她們因爲連續地用強烈想度相待而忍住的眼淚裏，無處不有這種可憎厭的溫和親愛的存在。

並且，每逢他扶着這把從女傭連隊的門裏出來，就伸長了脚步急急走開了，如同逃避危險一樣。

他有一個外甥女兒，她和她的母親同住在鄰近一所小房子裏。他專心指望並能夠做一个服務於她那事業的靈女神。

她是最深的，天真的和最嘲笑的。每逢這位牧士說教，她就笑起來，而帶進他的思想生氣，她熱烈地擁抱他，輕柔地摟住他。於是她要不知不覺地努力設法來解脫這樣的包围，然而這樣的情況，却使他懷着一種甜美的快樂，在他心裏喚起了那種在世上男人心裏隱藏了的父性感覺。

他時常帶着她在身旁從田地裏的小路上走，一面老是對她談到上帝，談到她的上帝。她幾乎沒有聽見他的話，只去望望天空和花草，眼光裏顯然露出一種由於生活而起的幸福。有時候她喊了一個飛的蝴蝶或蝴蝶，隨後把蝴蝶帶回來，面露着「興味」，照着「這裏怎麼樣？我很想吻你一下。」末了這蝴蝶和蜜蜂兒或者花兒吻了一下，她便道牧士不放心了：生氣了，發怒了。原來他又從這些地方，想起了這個無法除根的迷和她愛她的一切的女人心理萌芽。

後來某一天，牧士到守護器的驛站的樣子——她是替馬理尼先生老婆家務的——小心地告訴他，說是他的外甥女兒有了一个情人。

他當時正在家裏刮鬍子，聽見那句話，他感到了一種可怕的震悚，板着那張充滿了肥皂的臉好半天透不過氣來。

等到他的心鎮定下來能照常說的時候，他就喊着：「這是假的，你造謠言！」但是那個鄉下女人把自己的手擋在胸前：「上帝聽着你說是不是造謠言？」她先生，我告訴你，每天晚上，她只等你姐姐睡了覺便去找他，他們總在河邊上會面。你只須在十點到十二點之間到那裏去聽一聽就好了。」

他不刮鬍子，連刷牙走來，如同他平常有更大的惡魔時所表現的動作一樣。到了他後來重新着手刮鬍子的時候，一連在耳鼻之間割了三刀。

在驛站自火，他一直不說話，滿肚子全是最氣。因為動着不可抑制的愛情，他在牧士學校已經動了感情，此外，他又是這樣大的家長，保護人和精神指導者，現在一個女孩子欺騙了他，親切了他，玩弄了他，所以他的感情更其強烈了；這種自尊自利氣氛說不出話來的情形，正是父母逼着女兒不等父母參商又不能父母相處而是自己選擇了配偶時所常有的。

吃過了飯飯，他想過還去看一瞧究竟，但他沒有能達到目的。終於他想起了一件事，到了那二十分鐘以後，他拿了他的手杖，一根細大的榆木棍子，一根每邊在杖頭上繫着兩個人像皮帶有齒的粗棍子。隨後他那隻粗大粗實的手拿着粗棍子像頭牛兒一般地有勢地揮起來，一面對着它微笑。木了，他忽然舉起了它，咬牙切齒用它敲着一把椅子，那椅子開了折的靠背便倒在地上了。

到了外面去，他拉開了門，但是走到樓前便停住了脚步，看見了那片數字從沒有見過的月色清輝，他竟因此吃驚了。

因為他生來就有種敏銳的聰明，一種為社會底的古代程板記——那樣深的詩人——所應有的聰明。這時候，他忽然覺得這片空明夜色的壯麗的美真教自己分心了，教自己受感動了。

在他這個被荷蘭浸透的小園子裏，成行的果樹，在小徑上映出它們那些帶着綠葉子的枝柯的輪廓樣子，那裏看到他住宅牆上的那大的金銀花籜，吐出一串串的繁妙甘芳的香氣，使一種春夜了的情懷在這溫和明潔的夜色裏圓滑。

他深深地呼吸着，如同醇濃飲酒一般吸着空氣，並且從容地信步往前走去，心懶懶地，幾乎忘了他的外甥女兒。

一經到了田地裏，他便停止脚步去欣賞那一整幅被這夜只有家鄉意味的清光所淹沒的平原，被這空明夜色的柔和情緒所浸潤的平原。成羣的蟋蟀不住地向空中放出牠們的短促而有金属性的音韻，這裏的夜聲吐出牠們那使人茫然夢想的串珠狀的音韻，吐出牠們那時被著月色而起的清脆響動使人渴望擁抱的音韻。

長老這時候又開始走動了，心裏失掉了勇氣，但是却不知其所以然。他覺得自己依然喪氣了：真想坐下來，真想留在那裏不動，真想從上帝的作品裏去認識去讚美上帝。

遠處一大行白沫跟隨着小溪的曲折向前伸展地伸延着。「廣闊」——廣袤月光穿過的，被月光染上銀色並且使之發光的白色水藻葉，在河岸上和周圍浮着不動，用一層輕而透明的繩狀樣的東西攔住了溪水的潮流。

牧士又停住自己的脚步了，被「廣闊」所帶來的——一座越來越擴大而且無法抵抗的風景所真徹底打入了心靈。

「廣闊」！被泛泛的不安侵入他的心了；他覺得自己心上生了一個問題，這個問題就是他有時詫異自己的那些問題中的一個。

上帝從初黃高懸到了這些東西？既然說是注定給睡眠用的，給停止睡眠用的，給休息用的，給人忘却一切用的，那麼度又被它比白晝更有趣味？比黎明和黃昏更柔和？好像是對於那些屬於魅惑深遠的事物對於強烈的光亮既然不相宜，那麼度這幅月景，這個程度從容使人感到踏實而且比太陽更為肯定的月球？竟像是被上帝注定來小心翼翼地說明這些事物一樣，把黑暗世界照得通明透亮？

看著這聲音中的那些最善於歌唱的，不像其他那些一樣同去休息，繼續在這裡使人動聽的陰影裏歌唱？

那麼度有這應該在世界上的牛明牛暗的對稱？那麼度有心弦的顫動？心靈的感覺和肉體的運動？

既然人到夜裏都在牀上安靜，那麼度又有這種不被世人看見的感應力的發展？這樣天上之美的景物，這種從天上送到地下的無邊詩境，究竟是為誰而設的？

長老終於是「站」也不明白了。

但是他看見遠遠的處所，草叢^①的邊上，那些草在微光掩蔽裏的樹叢底下，有兩個並肩而行的人影兒冉冉出現了。

男人比較高大一些，懷著他那女朋友的手，並且，偶然還吻一吻她的額頭。那雙單戀他們如同愛他們而說的仙樂般的景物本來是靜止的，現在陡然被他們搞得它活動起來。
①草叢不可譯成「灌木叢」，因為那兩句詩與卡夫卡原詩的題旨不相符合。

了。他們兩人像是一個單獨的生命，那裡橫著天幕來享受這種靜悄悄的寂寞的生命；他們對著牧士走過來了，雖然是一個活的答客，那個由牧士的主顧牧士的疑問而投下來的答案。

「他說著不走了」心臟跳得很急，精神感到彷徨，「他相信看見他們的『聖經』上的這些事蹟，如同路得和波阿司的戀愛^②一樣，那正是『聖經』所說的上帝寄存在一種景象中的實現。於是『雅歌』^③中的好些篇章，烈火樣的呼聲，肉體的召喚，那醉人的溫柔詩集的全部熱烈篇章，都開始在他的頭腦中回響了。

他向自己說：「上帝也許是為了用理想世界挑撥人類的愛情，才造了這種月夜。」

他終於在這一對始終走著的親切的人兒之間回後退却了。然而那就是他的外甥女兒，於是他也自己：他是否快要違反上帝。既然上帝明顯地用一樁如此清麗的景物去誘導愛情，他難道不許許愛情嗎？

他進去了，精神恍惚，幾乎有些怖懼，如同他到一所不曉得過去的最破爛字中進去了，一回似的。

①草叢（女）和樹叢（男）或指「聖經」中的「新約」，或「舊約」中的「舊約」。

②「舊約」有長「聖經」中的「聖」，甚少將基督教的聖經稱為「舊約」。